



阿斯巴甜危害及风险评估报告发布 每日限量内可放心食用

新华社日内瓦7月14日电 国际癌症研究机构、联合国粮农组织／世界卫生组织食品添加剂联合专家委员会14日发布了人工甜味剂阿斯巴甜对健康影响的评估报告，将阿斯巴甜归为“可能对人类致癌”（2B类致癌物）之列，认为只要摄入量限定在一定范围内，可放心食用。

阿斯巴甜是一种人工甜味剂，化学名称为天门冬酰苯丙氨酸甲酯，被食品工业视为代替蔗糖的甜味剂。自上世纪80年代以来，阿斯巴甜广泛应用于无糖饮料、口香糖、酸奶等各种食品和饮料产品中。迄今，阿斯巴甜在食品中的使用已在全球近100个国家获得许

可，但围绕阿斯巴甜对健康的影响，数十年来争议不断。

在14日发布的这份最新评估报告中，国际癌症研究机构援引对人类致癌性的“有限证据”，将阿斯巴甜归类为“可能对人类致癌”（2B类致癌物）。具体来说，阿斯巴甜对人类致癌的证据有限，对实验

动物癌症及致癌机制的证据也都有限。

联合国粮农组织／世界卫生组织食品添加剂联合专家委员会在评估报告中重申，评估数据表明，并无充足理由改变此前确定的每日每公斤体重40毫克以内的阿斯巴甜允许摄入量标准，一个人每天的阿斯巴甜消费

量在这个限度内是安全的。

世卫组织官网14日发布的一份新闻公报说，针对阿斯巴甜的健康影响，国际癌症研究机构和上述食品添加剂联合专家委员会进行了独立和互补的评估。经过审查现有科学文献，两方面的评估都指出，阿斯巴甜在癌症和其他健康影响方

面的现有证据存在局限性。

世卫组织营养和食品安全部门主任弗朗切斯科·布兰卡在新闻公报中说：“对阿斯巴甜的评估表明，虽然在常用剂量上阿斯巴甜安全性并不是主要问题，但已对其潜在影响作了描述，而且还需通过更多、更好的研究来进行调查。”

养猪场为何发生爆炸？ ——湖南醴陵非法生产烟花爆炸事故调查

7月11日凌晨4时许，湖南省醴陵市板杉镇竹花山村一家养猪场发生一起非法生产烟花爆竹爆炸事故，造成5人遇难，2人失联。据调查人员介绍，涉案养猪场主已被公安机关控制。

养猪场里为何发生烟花爆炸事故？记者赶赴事故现场展开调查。

“谁也没想到里面居然会生产烟花爆竹”

近期，板杉镇竹花山村最高气温逼近37摄氏度，气象部门发出高温预警。按照当地部署，烟花爆竹生产企业已陆续进入高温停产期。

11日凌晨4时许，村里一家养猪场传来爆响，打破夜空寂静。“一瞬间，窗户玻璃粉碎，外面火光冲天。”住在距离养猪场百余米的刘姓村民对记者回忆说，“还以为地震了。”

记者在事故现场看到，周边数户村民家铝合金大门、窗户都已严重变形，屋门口散落着厚厚的玻璃碎渣，房屋内部一片狼藉，还有村民房屋墙体出现裂痕。

记者发现，发生爆炸事故的养猪场夹在两山之间，地理位置非常隐蔽。周边村民说，没有发现养猪场平日有什么异常。鉴于卫生规定，加上异味较大，外人一般不会接近。“经常在晚上看到有两辆车停在养猪场门口，但只当是有人来打麻将，谁也没想到里面居然会生产烟花爆竹。”一名村民说。

据了解，这家名为“民旺生态养殖场”的养猪场在当地经营多年，法人代表是刘某军的妻子。

经初步调查，今年6月底，刘某军把养猪场内一个仅有60多平方米的猪棚，出租给邻镇村民李某中进行非法烟花爆竹生产。他们从外地购置原料，昼夜作业，组织工人通宵生产，疑似制作俗称“狗尾草”的小型烟花产品。

一名参与事故处置的应急管理部门干部估计：“引发此次爆炸的炸药量级可能在100公斤以上。”醴陵市公安局有关负责人透露，包括刘某军在内的7名涉案嫌疑人已被控制，李某中在此次事故中遇难。

11日，村民正在清理受损的门窗。 新华网照片

暴露多重监管漏洞

烟花爆竹产业是醴陵支柱产业之一。数据显示，当地有170余家从事烟花爆竹生产的注册企业，从业人员超10万人。

非法生产是烟花爆竹行业的痛点和风险点。据醴陵市公安局统计，今年以来醴陵侦破非法制造、储存爆炸物刑事案件31起，采取刑事强制措施54人；2022年这组数据分别为59起、88人。

违法者为何铤而走险？一名烟花爆竹行业从业者说，相比正规经营，非法生产省去了投资建厂、安全管理、缴税等多方面成本，利润率可能高出3倍以上。记者从公安、司法机关了解到，李某中在2021年曾因非法制造、储存爆炸物获刑，此次事故发生时，他仍处在缓刑执行期间。

多名从业者和监管人士反映，眼下不少烟花爆竹生产企业的库存清空，一些人“押宝”年末行情好，利用夏天淡季“抢生产”。另有监管部门人士告诉记者，养猪场作坊非法生产爆竹的工人每晚工资或可达上千元。

值得关注的是，烟花爆竹在生产、销售的“两头”监管存在安

全漏洞。

多名应急管理干部表示，虽然监管部门要求原料生产厂家严格核实购方安全生产许可资质，但操作层面不乏有挂证、造假证等方式“钻空子”的情况。在销售层面，非法生产作坊惯用的一个手段，是通过“走后门”进入有证生产厂家完成“变身”，或者直接“山寨”正规厂家的外包装，盗用其安全生产许可证编号，流入批发市场。

此次事故还暴露出一些非法生产作坊隐蔽性强、监管难度大的问题。板杉镇派出所民警表示，这家藏匿在养猪场的非法作坊选址隐蔽，只在夜间生产。板杉镇分管安全生产的干部说，此前确实不曾进入养猪场排查。这种人工生产爆竹的方式不使用大型设备，灵活性很强，一旦把原料和产品搬离，监管者很难发现生产痕迹。

另外，一名监管部门干部指出，部分基层单位责任落实不严，有的甚至存在利益牵扯，排查工作流于形式，形成监管盲区，让非法生产有机可乘。

据新华社长沙7月13日电

东航接收第二架C919 与首架机搭档执飞沪蓉快线

新华社上海7月16日电

东航16日在上海正式接收第二架国产C919大型客机。当天上午10时，飞机从上海浦东国际机场调机飞往上海虹桥国际机场，正式“入列”东航机队。新一架C919飞机的到来，标志着东航商业运营C919大型客机正在提速。

此次东航接收的C919大型客机为东航首批采购5架C919客机中的第二架，客舱布局与首架机保持一致。7月14日，民航华东地区管理局向东航颁发第二架C919飞机的国籍登记证、适航证、无线电台许可证，标志着该飞

机已具备商业运营资质，符合民航规章的适航要求。根据东航的规划，第二架C919将与首架机搭档，首先投入东航“上海虹桥—成都天府”空中快线，后续将逐步拓展更多航线。

作为国产C919大型客机的全球首发用户，东航于2022年12月9日正式接收C919的全球首架交付机，2023年5月28日，东航完成C919首个商业航班的往返飞行。截至7月12日，首架C919共执行87班次商业航班，平均客座率近80%，累计服务旅客11095人次，商业运行超250小时。

为什么高温天气 让人感到疲倦

新华社北京7月16日电 《参考消息》日前刊登美国《华尔街日报》网站文章《为什么高温天气会让你感到疲倦？》，报道摘要如下：

当夏季炎热的天气让您感到疲倦时，这种感觉并不全是您的幻觉：昏昏欲睡的背后有真实的生物学原因。

本月气温飙升，创下了地球上最热的纪录，同时也消耗了人们的体力。暴露在炎热的环境中会触发心脏、大脑、皮肤和肌肉的一系列生理过程，让您身心俱疲。

美国波士顿的麻省总医院运动心脏病专家米根·沃斯菲说：“疲倦是身体告诉我们该休息了的一种方式。减轻高温影响的一种方法是减少身体活动。”

她补充说，尽管人们可在一定程度上适应极热或极寒天气，但人体的耐热力通常不如耐寒力。极高的体温会对器官造成重大损害或使其衰竭，而当核心体温较低时，人体器官功能可能会下降，但更容易恢复。

以下是医生和科学家对烈日炎炎下体力下降的解释：

温度计上的数字很重要，但它并不能完全决定您身体对热的反应。湿度也很重要。汗液从皮肤蒸发到空气中，为您降温。在潮湿的环境中，当空气也变得更潮湿时，降温就更加困难了。

来自像日光一样的电磁波的热辐射也会产生影响。即便空气温度较低，您也能感受到这种热辐射的影响。

在酷热的日子里，人们感到疲倦的另一原因是：睡眠不好。2022年的一项研究表明，气温每升高一度，人们的睡眠时间就会减少一些。该研究报告的主要作者凯尔顿·迈纳说，当夜间室外温度超过10摄氏度时，每升高1摄氏度，人们每晚的平均睡眠时间就会减少37秒。

饮水量也会影响人的体力水平。当你感到闷热时，出汗会流失更多的水分，因此需要多喝水以避免脱水。